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V skladu s 13. členom Poslovnika odbora za spremljanje programa Sklada za azil, migracije in vključevanje, programa Sklada za notranjo varnost in programa Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v obdobju 2021-2027 (v nadaljevanju: poslovnik odbora za spremljanje)
SKLICUJEM
3. DOPISNO SEJO ODBORA ZA SPREMLJANJE 
PROGRAMA SKLADA ZA AZIL, MIGRACIJE IN VKLJUČEVANJE, 

PROGRAMA SKLADA ZA NOTRANJO VARNOST IN PROGRAMA INSTRUMENTA ZA FINANČNO PODPORO ZA UPRAVLJANJE MEJA IN VIZUMSKO POLITIKO V OKVIRU SKLADA ZA INTEGRIRANO UPRAVLJANJE MEJA
V PROGRAMSKEM OBDOBJU 2021-2027
Dopisna seja poteka od 1. 12 . 2023 od 15. ure do 6. 12. 2023 do 15. ure.

Zaradi nujnosti potrditve Akcijskega načrta za izvajanje evropske politike na področju notranjih zadev v Republiki Sloveniji za program Sklada za notranjo varnost (Različica 3.0), Akcijskega načrta za izvajanje evropske politike za področje notranjih zadev v Republiki Sloveniji za Instrument za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja (Različica 3.0) in Načrta vrednotenja za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost ter program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021–2027 (Različica 1.0) sklicujem dopisno sejo odbora za spremljanje. 

Člani odbora za spremljanje so prejeli osnutke gradiv z obvestilom dne 7. 11. 2023 (št. 900-1/2023/67), ter na podlagi prejetih predlogov dopolnjene in popravljene osnutke gradiv dne 17. 11. 2023 (dopis št. 900-1/2023/68). 
Za glasovanje predlagam naslednje točke:

1. Akcijski načrt za izvajanje evropske politike na področju notranjih zadev v Republiki Sloveniji za program Sklada za notranjo varnost (Različica 3.0)

Obrazložitev:

Predlagana sprememba na osnutek akcijskega načrta, se nanaša na predlog Urada Vlade RS za oskrbo In Integracijo migrantov, da se popravi dinamika koriščenja sredstev pri operaciji I.SO3.3.2-01 »Krepitev  nacionalne RAN platforme ter mednarodnega sodelovanje za preprečevanje nasilne radikalizacije in terorizma«. Popravek je v dokumentu razviden v obliki sledi spremembam.
Predlog sklepa: 

Člani odbora za spremljanje so potrdili Akcijski načrt za izvajanje evropske politike na področju notranjih zadev v Republiki Sloveniji za program Sklada za notranjo varnost (Različica 3.0).
2. Akcijski načrt za izvajanje evropske politike za področje notranjih zadev v Republiki Sloveniji za Instrument za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja (Različica 3.0)

Obrazložitev:

Predlagane spremembe na osnutek akcijskega načrta se nanašajo na predloge Ministrstva za zunanje in evropske zadeve, in sicer:
· naslov operacije B.SO2.1.7-01 se popravi tako, da se briše beseda »nakup«. Naslov operacije se na novo glasi: »Licence za delovanje programskih komponent nacionalnega vizumskega informacijskega sistema«;
· popravi se dinamika koriščenja sredstev pri operaciji B.SO2.1.1-02 »Aktivnosti v podporo digitalizaciji obravnave vlog za izdajo vizumov« in operaciji B.SO2.1.3-01 »Nakup storitve preverjanja dokumentacije«. 

Popravki so v dokumentu razvidni v obliki sledi spremembam.
Predlog sklepa: 

Člani odbora za spremljanje so potrdili Akcijski načrt za izvajanje evropske politike na področju notranjih zadev v Republiki Sloveniji za Instrument za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja (Različica 3.0).
3. Načrt vrednotenja za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost ter program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021–2027 (Različica 1.0)
Obrazložitev:

Delovna verzija dokumenta, ki je bila članom poslana z obvestilom dne 7. 11. 2023 (št. 900-1/2023/67),  je bila dopolnjena:

a) s predlogom Službe za evropska sredstva Ministrstva za notranje zadeve, da se na str. 6 dopiše:
· Listina Evropske Unije o temeljnih pravicah 2010/C 83/02 (UL C, št. 83/389 z dne 30. marca 2010, str. 391),

· Konvencije združenih narodov o pravicah invalidov v skladu s Sklepom Sveta z dne 26. novembra 2009 o sklenitvi Konvencije Združenih narodov o pravicah invalidov s strani Evropske skupnosti  2010/48/ES (UL L, št. 23/35 z dne 27. januar 2010, str. 35-36);
b) s predlogi in redakcijskimi popravki Ministrstva za zunanje in evropske zadeve, ki so v dokumentu razvidni v obliki sledi spremembam.
Predlog sklepa: 

Člani odbora za spremljanje so potrdili Načrt vrednotenja za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost ter program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021–2027 (Različica 1.0).
V skladu z 10. členom poslovnika odbora za spremljanje glasuje član oziroma v odsotnosti člana njegov namestnik. Glasovanje o predlogu sklepa poteka elektronsko, tako da podpisano glasovnico vrnete na elektronski naslov pesnvm.mnz@gov.si
S spoštovanjem,
	
	Tina Heferle
državna sekretarka
predsednica nadzornega odbora
upravljavka programov



Priloge:
· glasovnica,
· Akcijski načrt za izvajanje evropske politike na področju notranjih zadev v Republiki Sloveniji za program Sklada za notranjo varnost (Različica 3.0),

· Akcijski načrt za izvajanje evropske politike za področje notranjih zadev v Republiki Sloveniji za Instrument za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja (Različica 3.0),
· Načrt vrednotenja za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost ter program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021–2027 (Različica 1.0).
POSLANO ČLANOM IN NAMESTNIKOM:
· Erik.Kern@gov.si

· Simona.Brescanski@gov.si

· Uros.Rojsek@gov.si

· Olga.Cedilnik@gov.si
· Simona.Gerjevic@gov.si

· Matej.Torkar@gov.si

· Pina.Stepan@gov.si

· Tjasa.Skreblin@gov.si

· Damijan.Janezic@gov.si

· Tomaz.Pecjak@policija.si

· Klavdija.Zajc@policija.si

· Viktor.Mlakar@gov.si

· Taja.Čehovin@gov.si

· Bostjan.Pavlin@mors.si

· Tea.Kranjc@mors.si

· Mateja.Fabina@gov.si

· Luka.Vodopivec@gov.si

· Evelyn.Filip@gov.si

· Mirjana.Matic@gov.si


· Tina.Divjak@cnvos.si

· Marko.Jare@gzs.si

· Tjasa.Skedelj@pss-slo.org

· Marko.Tanasic@sindikat-zsss.si

· Roman.Fortuna
@ljubljana.si
· Natasa.Sterban.Bezjak@rra-posavje.si
· info@rra-giz.si  za Liljana Drevenšek

· Ales.Jeraj@yandex.com


· dgn.maribor@gmail.com za Milan Kotnik

· Ales.Bucar@um.si


· Simona.Kustec@fm-kp.si

· Mateja.Sedmak
@zrs-kp.si
OPAZOVALCI:
· Michal.Tengeri1@ec.europa.eu
· Stefano.Di-Giusto@ec.europa.eu
· Mirjam.Novakovic@gov.si
· Polona.Grubar@gov.si




ČLANI IN NAMESTNIKI ODBORA ZA SPREMLJANJE








