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ZAPISNIK

5. DOPISNE SEJE ODBORA ZA SPREMLJANJE 
PROGRAMA SKLADA ZA AZIL, MIGRACIJE IN VKLJUČEVANJE, 

PROGRAMA SKLADA ZA NOTRANJO VARNOST IN PROGRAMA INSTRUMENTA ZA FINANČNO PODPORO ZA UPRAVLJANJE MEJA IN VIZUMSKO POLITIKO V OKVIRU SKLADA ZA INTEGRIRANO UPRAVLJANJE MEJA
V PROGRAMSKEM OBDOBJU 2021-2027
V skladu s 13. členom Poslovnika odbora za spremljanje programa Sklada za azil, migracije in vključevanje, programa Sklada za notranjo varnost in programa Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v obdobju 2021-2027 je bila sklicana peta dopisna seja odbora za spremljanje.

Dopisna seja je potekala od 16. 2. 2024 od 8. ure do 20. 2. 2024 do 16. ure.
Sklic seje s predlogi sklepov je bil odpremljen vsem članom in namestnikom kot tudi opazovalcem, imenovanim s Sklepom o imenovanju članov in namestnikov Odbora za spremljanje programa Sklada za azil, migracije in vključevanje, programa Sklada za notranjo varnost in programa Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja, št. 01101-3/2023/5 z 10. 2. 2023, spremenjenim s sklepom št. 01101-3/2023/10 z dne 21. 9. 2023.
V skladu z 10. členom poslovnika odbora za spremljanje je glasoval član oziroma v odsotnosti člana njegov namestnik. Glasovanje o predlogu sklepa je potekalo z elektronsko glasovnico.

Do 20. 2. 2024 do 16. ure je prispelo 13 glasovnic. Za sprejem predlaganih sklepov je glasovalo 13 članov oz. namestnikov, kar predstavlja večino od skupnih 18 glasov, zato je bil predlagani sklep sprejet. 
Glasovali so: dr. Simona Brešćanski, Olga Cedilnik, Pina Stepan, Tjaša Škreblin, Tomaž Pečjak, mag. Viktor Mlakar, mag. Boštjan Pavlin, Mateja Fabina, mag. Evelyn Filip, Roman Fortuna, Nataša Šterban Bezjak, Marko Tanasić,  Milan Kotnik.

Odbor za spremljanje je na svoji peti dopisni seji v okviru točke dnevnega reda sprejel naslednji sklep: 

1. Letna poročila o smotrnosti za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost in program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021-2027 (Različica 1.0)

Obrazložitev:

Na podlagi 41. člena Uredbe 2021/1060/EU mora Slovenija za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost in program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja predložiti letna poročila o smotrnosti v skladu z uredbami za posamezne sklade. Ne glede na to, da Slovenija v obračunskem obdobju poročanja, tj. od 1. julija  2022 do 30. junija 2023, še ni izvajala aktivnosti v zvezi s potrjenimi programi, saj so bili vsi trije programi potrjeni konec leta 2022 mora, na podlagi Uredbe 2021/1060/EU, pripraviti dokumente in jih predložiti v potrditev odboru za spremljanje ter Evropski komisiji.
Na osnutek Letnega poročila o smotrnosti za program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021-2027 smo prejeli popravek Ministrstva za zunanje in evropske zadeve. Predlog, da se izraz »državno-konzularna predstavništva« nadomesti s terminom »diplomatsko-konzularna predstavništva in konzulati« je bil upoštevan.
SKLEP 1: 

Člani odbora za spremljanje so potrdili letna poročila o smotrnosti za program Sklada za azil, migracije in vključevanje, program Sklada za notranjo varnost in program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021-2027 (Različica 1.0), ki jih Ministrstvo za notranje zadeve v potrditev posreduje Evropski komisiji.

S spoštovanjem,
	Zapisala:

mag. Miroslava Senčar

sekretarka
	Tina Heferle
državna sekretarka
predsednica nadzornega odbora
upravljavka programov



Priloge:

· Letno poročilo o smotrnosti za program Sklada za azil, migracije in vključevanje v programskem obdobju 2021-2027 (Različica 1.0),
· Letno poročilo o smotrnosti za program Sklada za notranjo varnost v okviru Sklada za integrirano upravljanje meja v programskem obdobju 2021-2027 (Različica 1.0),
· Letno poročilo o smotrnosti za program Instrumenta za finančno podporo za upravljanje meja in vizumsko politiko v programskem obdobju 2021-2027 (Različica 1.0).
POSLANO ČLANOM IN NAMESTNIKOM:
· Erik.Kern@gov.si

· Simona.Brescanski@gov.si

· Uros.Rojsek@gov.si

· Olga.Cedilnik@gov.si
· Simona.Gerjevic@gov.si

· Matej.Torkar@gov.si

· Pina.Stepan@gov.si

· Tjasa.Skreblin@gov.si

· Damijan.Janezic@gov.si

· Tomaz.Pecjak@policija.si

· Klavdija.Zajc@policija.si

· Viktor.Mlakar@gov.si

· Taja.Čehovin@gov.si

· Bostjan.Pavlin@mors.si

· Tea.Kranjc@mors.si

· Mateja.Fabina@gov.si

· Luka.Vodopivec@gov.si

· Evelyn.Filip@gov.si

· Mirjana.Matic@gov.si


· Tina.Divjak@cnvos.si

· Marko.Jare@gzs.si

· Tjasa.Skedelj@pss-slo.org

· Marko.Tanasic@sindikat-zsss.si

· Roman.Fortuna@ljubljana.si
· Natasa.Sterban.Bezjak@rra-posavje.si
· Liljana.Drevensek@rralur.si
· dgn.maribor@gmail.com za Milan Kotnik

· Ales.Bucar@um.si


· Simona.Kustec@fm-kp.si

· Mateja.Sedmak@zrs-kp.si
Drugi:

· Michal.Tengeri1@ec.europa.eu
· Stefano.Di-Giusto@ec.europa.eu
· Mirjam.Novakovic@gov.si
· Polona.Grubar@gov.si

· Romeo.Palcic@mors.si
· Rok.Janez.Steblaj@mors.si
ČLANI IN NAMESTNIKI ODBORA ZA SPREMLJANJE
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